

洛阳市多措并举 创建全国文明典范城市

洛文

“请大家不要闯红灯,注意安全。”连日来,每到上下班高峰期,洛阳市中心城区各十字路口的斑马线旁,总有一身穿红马甲的志愿者手持小红旗进行文明交通劝导。

近年来,洛阳市各机关事业单位积极参与文明交通劝导志愿服务活动,协助交警在十字路口附近维持交通秩序,在助力城市文明的同时,保障行人、车辆的交通安全,营造了安全、畅通、有序的交通环境。

如今,行走在洛城的大街小巷,道路平坦顺畅,设施先进完善;路口秩序井然,候车、上车自觉排队,“礼让斑马线”成为自觉行为;在十字路口附近值守的“红马甲”们耐心负责,做好引导、陪伴和带领——这是洛阳市文明交通出行的常态,更是城市文明水平迅速提升的生动写照,创建已成为洛阳群众迈向美好生活永不停歇的幸福接力。

如何精准对接群众需求,提升创建效果,是推动全国文明典范城市创

建的重中之重。

去年以来,洛阳市400多家各级文明单位下沉社区,充分发挥示范带动作用。近日,作为省级文明单位的市中心车站与老城区洛浦街道岳村社区结对,签订了洛阳市文明单位分包创建工作责任书,切实打通服务市民“最后一公里”。

“社区有了文明单位的指导,创建有了方向,老百姓得到了实实在在的实惠。”群众的肯定,就是最好的口碑。

另外,洛阳市在推进全国文明典范城市创建过程中,把思想道德建设放在首位,融入生活的方方面面。全市各部门多措并举,用行动给出答案。

在景华路与院中路交叉口,一侧为河科大第一附属医院,临近广州市场步行街的人口,且紧邻大张购物广场,行人来来往往。笔者在现场看到,礼让行人的出租车数量约占70%,甚至一些私家车司机和公交车车长打手势示意行人先行。

“现在,车让人的情况越来越多。”李师傅是该路段的一名环卫工人,她告诉笔者,“这条路上的车流量很大,来往行人多,大部分司机在路口会缓行且让人先走。”

除此之外,洛阳市还结合诚信建设,开展诚信宣传教育和社会实践活动;结合德育建设,开展“乡村光荣榜”“疫情防控身边好人”“防汛救灾身边好人”等评选活动;结合文明提升,开展“垃圾分类不乱丢”“有序排队不抢”“文明礼让不乱闯”“一盔一带守安全”“文明养犬不扰民”等8项新时代文明实践活

动,为创建全国文明典范城市提供了思想保证和精神动力。

不仅如此,全国文明典范城市创建的过程,也加快了城市建设和基层治理步伐。

老旧小区环境提升。洛阳市以老旧小区组团连片改造为载体,进一步加大工作力度,坚持“里子”“面子”一起改,“硬设施”“软服务”双提升。截至

目前,全市已完成76个片区的社区改造提质,惠及居民81379户。

农村人居环境改善。洛阳市以“百村示范、千村整治”为抓手,持续整治农村人居环境。截至目前,全市完成垃圾分类的村庄有1449个,完成农户改厕8.5万户。

洛阳市在城市区开展电动三轮车、低速电动四轮车综合整治,通过一系列典型案例、政策讲解及专项突击检查,强化源头管理。

一项项民生举措推出实施,一件件民生实事落地生根,让居民幸福感满满。

下一步,洛阳市将坚持以“绣花功夫”推进城市精细化管理,探索文明创建精细化、全域化、常态化新模式,加强新时代文明实践中心的思想引领作用,组织各类先进典型和志愿者持续开展形式多样的理论宣讲和志愿服务活动,让群众享受到实实在在的创建“红利”。

自被确定为全市新时代文明实践中心试点县以来,山西省太原市娄烦县聚焦群众需求,广泛组织力量、有效调配资源,在完善体制机制、搭建工作平台、壮大志愿队伍、创新服务载体、打造活动品牌等方面上下功夫。同时把新时代文明实践工作与脱贫攻坚、乡村振兴、全域旅游、文明城市创建、基层社会治理等各项工作有机结合,因地制宜开展新时代文明实践活

动,切实让文明生根,让实践生动。目前,全县建设1个新时代文明实践中心、7个新时代文明实践所、116个新时代文明实践站,实现县、乡、村(社区)三级全覆盖。此外,坚持专兼结合,按照“8+N”志愿服务模式,组建新时代文明实践志愿服务总队,下设“理论宣讲志愿服务队”“文化旅游志愿服务队”“法律法规宣传志愿服务队”等11支志愿者队伍。各乡(镇)所、村(社区)站组建了青年人才党支部志愿服务队、退役军人(民兵)志愿服务队、“讲好红色故事,传承红色基因”志愿服务队、巾帼志愿服务队、蓝天救援志愿服务队、“关爱老兵”志愿服务队、文明旅游创建志愿服务队等,目前全县志愿者人数达4500多人。

2021年以来,该县充分发挥各级新时代文明实践平台作用,开展志愿服务活动500余次,辐射带动9000余人,包括政策理论宣讲、文明城市创建、文化艺术服务、科学技术普及、人居环境整治、法律法规宣讲、“抢救减灾”等。依托新时代文明实践所、站,开展各类技术培训、文艺活动等200余次。结合党史学习教育,深入基层开展理论宣讲260余场次,受众6000余人。加强教育引导、实践养成、制度保障,深入开展“党在我心中”2021年群众文化系列活动,推动社会主义核心价值观深入人心。开展了“时代新人说——恰是百年风华”演讲活动,“颂歌献给伟大的党 乡村振兴铸辉煌”文艺晚会、“赞小康 颂党恩 跟党走”合唱活动等系列活动。

太原市娄烦县：聚焦群众需求 开展新时代文明实践 活动

为助力全域旅游示范县创建工作,娄烦县新时代文明实践中心打造“文明旅游创建 志愿服务先行”志愿服务项目,组织广大志愿者定期开展志愿服务活动,以实际行动推动形成人人参与文明旅游创建的良好氛围。娄烦团县委打造“讲述红色故事 传承红色基因”志愿服务项目,组建红色故事宣讲志愿服务队讲述红色故事600余次,传承红色文化,服务全域旅游创建。娄烦县外出务工人员众多,新时代文明实践中心以留守儿童等重点服务对象,开展“情系农村儿童 爱心温暖童心”志愿服务活动,引导孩子多读书、读好书。为加强应急救援力量,娄烦团县委组建了蓝天志愿服务队,持续开展疫情防控、道路救援、人员搜救等志愿服务活动。通过各类志愿服务活动,在全县范围内营造了积极向上、崇德向善、文明健康的社会风尚。

安徽旌德：“三个突出” 推进文明城市创建

本报讯(金萱)近日,安徽省宣城市旌德县委宣传部发布消息,今年,该县以“三个突出”为抓手,不断优化城市功能布局、完善配套设施,提升文明程度,推进文明城市创建工作。

突出创建精度。对标文明城市测评体系和标准,聚焦攻坚、强基、提质、创优四大行动,持续优化网格管理,全面落实路段长、楼栋长等群众自治机制,完善社区、路段包保等共治机制,确保8家省级文明单位、32家市级文明单位通过复查考核。

突出创建深度。坚持城乡联动,深入开展文明村镇提升行动,加强集镇卫生、交通、经营整治与管理,着力构建城乡同创的良好格局。常态化开展交通秩序、车辆乱停乱放、文明养犬等专项整治,加大对不文明行为的处罚力度。

突出创建温度。坚持创建为民、创建靠民、创建惠民,切实把创建要求和群众需求融合起来。拓展新时代文明实践中心建设,深入开展“红色星期五”志愿服务活动。加快补齐城市短板和弱项,真正使创建过程变成为民办实事的过程。

普洱市澜沧县:公益广告 扮靓城市点亮文明

本报讯(普文)“文明健康 有你有我”“让城市更文明 让生活更美好”……如今在云南省普洱市澜沧县的大街小巷、公园广场、图书馆、交通枢纽站等地,总能看见一幅幅新颖别致、主题多样的公益广告,它们扮靓了澜沧这座城市,点亮了城市的文明之光。

澜沧县文明办工作人员表示,这段时间,他们对户外公益广告进行了全面排查、整治,对需要清理、拆除、更换的公益广告发现一处整改一处,让公益广告以更加新颖、时尚、美观的形象展现在群众眼前,引导广大群众践行社会主义核心价值观,推进文明城市创建工作。

陕煤集团黄陵矿业二号煤矿： 聚焦安全，牢守底线

本报讯(杨新亚 刘奎)临近新春佳节,为进一步做好节日期间矿井安全生产工作,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿近日在全矿范围内开展“查隐患、堵漏洞、找盲区、补短板”全覆盖式安全隐患大排查活动。

“这段时间是安全事故的高发期,更要保持清醒的头脑。”该矿安监部部长姚一龙介绍,从定期开展全覆盖式安全隐患大排查活动到系统完善矿井安全治理体系再到继续深化推行四治理一优化与NOSA融合管理,该矿对全年安全生产工作作了全面细致部署。

此外,该矿充分发挥“四员两长”的安全监管作用,通过学习交流、现场督导、立查立改等多种措施,促使每一名职工在思想上重视、操作中规范、行动中谨慎,把安全生产要求落到个人、落到实处。



“德耀临高 最美文澜”巡回宣讲活动启动

本报讯(王少海 张吉亮)1月20日,由海南省临高县委宣传部、临高县文明办、临高县人民武装部、临高县总工会、共青团临高县委、临高县妇联主办的“德耀临高 最美文澜”巡回宣讲活动在临高县东英镇耕读山房自然劳动教育营地启动,邀请当地学生、家长参与,聆听第八届全

国孝老爱亲道德模范陈重私带母亲上学的感人事迹,现场气氛热烈、暖情涌动。

活动现场,陈重私用质朴的语言讲述自己带母亲上学背后的故事,赢得了热烈掌声。学生及家长纷纷表示要向道德模范学习、向道德模范致敬,大力弘扬道德模范精神,树立正

确的世界观、人生观、价值观。

据了解,“德耀临高 最美文澜”巡回宣讲活动采取进机关、学校、社区、企业的方式,每场推出一位道德模范进行深度宣传,将道德模范的榜样作用贯穿到临高精神文明建设中,营造全社会关注、支持、参与道德建设的浓厚氛围。图为活动现场。

让民族团结进步之花绽放得更加鲜艳

——农行甘孜分行创建民族团结进步示范单位纪实

陈建军

近年来,农行甘孜分行紧紧围绕建设团结富裕和谐美丽社会主义现代化新甘孜总目标,健全“三同步”机制,立足行业,支农惠农强农。近日,农行甘孜分行荣获甘孜州第四批民族团结进步示范单位。

健全宣教同步跟进机制。该行把民族团结进步创建活动纳入宣传教育重点,不断增强干部群众维护民族团结进步的自觉性和坚定性,营造了全民受教育、人人促团结的良好局面。

立足行业惠农 助力民族团结进步

该行以加强民族团结为着眼点和着力点,以改善民生、凝聚人心为出发点和落脚点,结合“三农”普惠、联系帮扶、乡村振兴和“润育工程”等,全面推进民族团结进步创建工作各项部署落地。

支农惠农取得了实效。2021年,该行精准扶贫贷款余额为146亿元,较年

初净增10亿元,惠及全州超4万群众;累计投放绿色信贷银监(新口径)贷款20.37亿元,超额完成全年投放目标;涉农贷款余额191.60亿元,较年初增11.55亿元,增幅6.42%,涉农贷款占比84.12%。普惠小微企业贷款余额、客户数分别11.43亿元、1124户,较年初净增3.21亿元、385户,增幅39%、52%;普惠小微法人贷款余额、客户数分别5.44亿元、175户,较年初净增2.3亿元、63户,增幅73%、56%。

联系帮扶获得群众肯定。该行坚持把联系帮扶工作融入民族团结进步创建活动,领导干部职工与石渠县长沙贡马胜利一、二、三村274户613个农牧民结为亲戚,累计走访牧民近万余人次。同时,该行党委班子成员先后10次深入定点帮扶村帮扶,积极探索“1+5”工作模式,向帮扶村发放惠农e贷7

笔,金额544万元,完成该村助农取款点改造升级,捐赠10万元用于牦牛越冬储草基地建设项目等。

为群众办实事走深走实。该行聚焦与群众利益紧密相关的重点实事项目,形成甘孜分行“我为群众办实事”实践活动工作清单,确保重点任务有诺必践,围绕6个方面、19条实事项目细化形成的任务清单,监测落实进度,把实事办好、把好事办实。

唱响团结之歌 履行央企社会责任

丰富民族团结进步活动载体。该行参加民族团结进步文艺汇演、举办演讲征文、知识讲座、统战人士座谈、职工(会员)代表大会等50余场次。开展各类主题教育宣讲。续派乡村

振兴扶贫干部14名,常年驻村开展“感党恩、爱祖国、守法制、奔小康”主题教育活动、“爱国爱教、守法持戒、感恩利民”宣传教育活动50余场次;进军(警)营开展民族团结进步军民共建、双拥主题活动20余场次。

热心公益关注慈善。积极履行社会责任,开展好消费帮扶工作,动员辖内工会及员工购买贫困地区农副产品15万元,助力乡村振兴。行内坚持以人文本,实施员工关爱“五项”行动,全覆盖慰问困难员工54人、发放慰问金31.35万元。

通过民族团结进步示范单位创建工作,甘孜分行干部职工齐心协力共谱民族团结之曲,共唱民族团结之歌,履行了央企的社会责任,促进了社会和谐,有效推动了甘孜民族事业和社会经济共同发展,为全州民族团结进步作出了应有的贡献。

贵州松桃“五法”并用 奠定精神文明建设基石

刘振斌

近年来,贵州省松桃苗族自治县注重“四新四化”(“四新”指全力以赴在新时代西部大开发上闯新路、全力以赴在乡村振兴上开新局、全力以赴在实施数字经济战略上抢新机、全力以赴在生态文明建设上出新绩,“四化”指新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化)建设中融入精神文明细胞,坚持“五法”并用奠定精神文明建设基石。

宣讲宣讲法。松桃县共建设新时代文明实践农民宣讲所508个,覆盖全县所有村(社区),开展社会主义核心价值观、诚信行为规范等宣讲5000余场次,参与干部群众达40万人次,理论武装头脑大大得到增强,思想素质大大得到提高,诚实守信自觉大大得到提升。

创建引导法。积极开展文明村镇、星级文明户、最佳卫生诚信户等评选活动,共评选出文明村56个,星级文明户25890户,最佳卫生诚信户43562户。星级文明户的创评,进一步倡导了文明、科学、健康的生活方式,激发出群众创业致富的热情,促进了农村文明程度提升和农民诚实守信。

志愿服务法。积极探索志愿服

务带动文明创建新模式,以春晖行动为载体,文明创建和乡村环境整治为内容,提升城乡品质为目标,组织党员干部、城乡青年1.5万人次开展志愿服务,充分发挥志愿服务在“多彩贵州·美丽松桃”创建中的能动作用,实现“多彩贵州·美丽松桃”创建活动规范化常态化,构建了诚实守信良好环境。

先进感化法。在全县28个乡镇(街道)、38个村(社区)和70多个县直部门开设道德讲堂,让道德讲堂进机关、进农村、进企业、进校园、进社区、进农村,组织道德模范、专家学者及文明市民组成宣讲组,以自己亲身经历深入宣讲道德规范的先进事迹,让广大干部群众零距离、面对面感受道德模范的风采,以此激励人们深入践行社会主义核心价值观,增强理想信念。

经典启迪法。在各中小学校全面开展国学经典诵读活动,使学生在享受“与经典为伴,与圣贤为友”的吟诵乐趣中,自觉将“爱”和“孝”内化于心、外化于行,学会宽容和谦让,懂得包容和忍让,文明素养明显提升,孝老爱亲传统美德得到很好传承。